Kod: Ch4cF3c000000m3451z

Tematicky celek chemie: Ch4  Chemické reakce

Mikrocelek chemie: Ch4c Faktory ovliviwjici rychlost chemickych
reakci

Tematicky celek fyziky: F3  Mechanické vlastnosti tekutin

Mikrocelek fyziky: F3c  Archimédirv zakon

Typ ulohy: m Chemicka mikrodetektivka

Obtiznost: 3

Casova ndrocnost: 45 minut

Interdisciplinarita: chemie — fyzika

38. DEVATY DEN

Piibéh, ktery vam bude vypravét pfitel Sherlocka Holmese, doktor Watson, se odehral za dob burské
valky (1899-1902), kterou vedla Anglie proti jihoafrickym burskym republikam (Transvaal, Oranz). Sherlock
Holmes se vyfesenim tohoto pfipadu zapsal do dé&jin Anglického armadniho lod’stva, které jiz dlouho suzovala
nevyfesitelna zahada. Doktor Watson vypravi:

Pfed mésicem odplula z Portsmouthu nakladni valeéna nakladni lod’ Bizon sméiujici do Kapského mésta.
Vezla nekolik set beden Srapnell a jiného steliva, urceného pro anglickou armadu v Africe. Prvnich osm dni
probihala plavba bez zvlastnich udalosti. Devaty den dorazila lod’ do oblasti Zeleného mysu. A pravé tohoto
devatého dne se stala strasliva tragédie; lodi otfasl ohlusujici vybuch, paluba se rozpadla vptli a doslova v nékolika
minutach §la s celou posadkou ke dnu.

Podivuhodné bylo zjisténi, ze podobny osud stihl také dalsi dve vypravené lod¢, Jaka a Buvola. Po tragedii
Bizona armédni policie preventivné dikladné prohledala kazdou z obou nasledujicich lodi pied jejim vyplutim,
aby odhalila pfedpokladany pekelny stroj s hodinovym mechanismem ¢i jinou rafinovanou nalozi, ale nic nenasla.
V podpalubi, kde byly zbrané uskladnéné, nebylo nikde ani stopy po tikotu hodin. Holmesova neobvykla dedukce
nas jako pokazdé dovedla na spravnou stopu. Sherlock dobie tusil, kdo za zahadnou sabotazi stoji.

Po usilovném patrani objevil tajnou laboratot profesora Braunhelda, svého ni¢emného rivala. Holmes
predpokladal, ze v Braunheldové chemické laboratofi nalezne odpovéd na pficinu potopeni valecnych lodi.
Nejblizsi noci jsme se spolecné vydali na prizkum. Pomérné lehce jsme se dostali do objektu, kde Braunheld
realizoval své genialni zlo€inné pokusy. Bezproblémové vniknuti na Braunheldovo uzemi nds mélo varovat.
»Chovali jsme se jako jeSitni pitomci,” konstatoval Sherlock Holmes, kdyZ se za nami zacvakly dvefe laboratore.

»Je to past!* zvolal jsem a bohuzel jsem se nemylil. Oba jsme zaslechli sykot plynu, vnikajicitho do
laboratofe stropnim otvorem. Holmes podle znamych vlastnosti okamzité¢ identifikoval plyn jako jedovaty chlor.
Rozhlédl se po laboratofi zku§enym zrakem chemika a pospisil rychle k policim s chemikéaliemi. Oteviel jednu
lahvicku, nalil jeji obsah na odpafovaci misku a namocil do néj naSe kapesniky.

,»Tu mate, podal mi provizorni ochrannou masku. Holmes si udélal stejnou masku a tekl: ,,Je to roztok
thiosiranu sodného zvany antichlor pro svoji schopnost pohlcovat chlor. Dlouho to nevydrzime. Musime nalézt
ucinngjsi prostiedek.*

Holmes se v laboratofi rychle zorientoval. Do otvoru s unikajicim chlorem vsunul hadici, jiz piipojil
k nadobg, ve které zacal chlor slucovat s plynem, ktery ziskal z ocelové nadoby oznadené Cervenym pruhem.
Vznikly plyn odvadél do dalsi nadoby, na kterou pfipojil ocelovou lahev, ozna¢enou chemickym vzorcem NHis.
S ulevou jsem pozoroval, Ze se velka sklenéna kolona zacala plnit hustym bilym dymem, ktery Holmes oznacil za
»heskodny salmiak.*

Nastésti chlor proudici do laboratofe ze stropniho otvoru zacal dochdzet. Pro nés nastaly dlouhé chvile
mlcenlivého vyckavani. Dockali jsme se. Braunheld se svym sluhou Higginsem pfisli, aby odstranili nase mrtvoly.
Na obliceji méli plynové masky a nez se vzpamatovali z udivu, Ze jsme Zivi a zdravi, podafilo se nam Braunhelda
spoutat. Sluhovi Higginsi se vSak podatilo uprchnout. Sherlock Holmes pozadal Braunhelda, aby osvétlil zahadu
devatého dne a s ni tajemstvi malého pouzdra, jez Holmes nalezl na Braunheldové pracovnim stole.

Braunheld, hrdy na sviij objev, nam vysvétlil, jak se jeho ,,pekelny stroj*, ukryty v malém pouzdru, stal
ptivodcem zkazy pro lod€ Bizon, Jak a Buvol. Nebyl zalozen na hodinovém mechanismu, proto jej nemohla policie
podle tikani odhalit. Rozhodujici vyznam pro spusténi pekelného vynalezu byla vysoka teplota, ktera panovala
Vv okoli afrického Zeleného mysu. Zde se lodé nachazely onoho osudného devatého dne plavby do Afriky. Spojenci
profesora Braunhelda umistili mezi munici v podpalubi Holmesem nalezené malé pouzdro, obsahujici zatizeni
citlivé na teplotu.

Po této napoveéde se Holmes snadno dovtipil, na jakém principu roznétka funguje, kdezto ja jsem stale
tapal v temnotach. Zatimco pfivoland policie odvadéla profesora Braunhelda do vézeni, Sherlock Holmes se ujal
vysvétlovani. Napadity spoustéci mechanismus se skladal z pruziny vyrobené z kyselinovzdorného kovu stazené
médénym dratem ulozenym v kyselin€ o piesné vypocitané koncentraci. Pfi teploté bézné panujici v Anglii bylo
zafizeni po relativné dlouhou dobu bezpecné. V Africe, kam lod¢ dorazily osudného devatého dne, se teplota



zvysila. Méd’ se v kyseliné rozpustila a tim uvolnila pruzinu, ktera se vymrstila a narazila na jehlovity udernik,
jenz zpusobil vybuch roznétky.
,UZ chapete, pro¢ munice vybuchla vzdy az na obratniku?* ukon¢il své vysvétlovani Holmes.

Ukoly:

1) Jaké vlastnosti ma chlor? Napiste chemicky vzorec pouzitého ,,antichloru a vyjadrete reakci této slouceniny
S jedovatym chlorem.

2) Zapiste chemicky nazev a vzorec latky, jejiz trivialni ndzev je salmiak. Jaké vlastnosti ma salmiak?

3) Vyjadiete chemickymi rovnicemi reakce, provadéné Sherlockem Holmesem v tajné chemické laboratofi, kde
byli spolu s Watsonem uvé&znéni (reakei ,,antichloru“ s chlorem uz znovu nemusite vyjadfovat). Uved'te také
obecny chemicky nazev téchto reakci.

4) Jaka sila drzi tézké lodé na hlading?

5) Jak velka je tato sila? Urcete jeji smér.



